Beste woordvoerder mobiliteit,

Op 31  januari spreekt u in uw commissiedebat over de ontwikkelingen op het gebied van duurzaam vervoer. Als georganiseerd bedrijfsleven onderschrijven we het maatschappelijk belang van het verduurzamen van ons vervoer en nemen daarin onze verantwoordelijkheid. Tegelijkertijd zijn we ons ook zeer bewust van de impact van deze complexe en kostbare operatie op de individuele bedrijven die hiermee aan de slag moeten. Om het voor al deze bedrijven – van transportbedrijf tot loodgieter en van aannemer tot retailer – haalbaar en betaalbaar te maken om hun bedrijfsvervoer tijdig te verduurzamen, moeten zij kunnen rekenen op betrouwbaar overheidsbeleid. Overheidsbeleid dat bovendien de overstap naar emissieloos vervoer stimuleert in plaats van ontmoedigt. Helaas zien we dit in de praktijk op verschillende punten niet goed gaan. 

Besluit tot beëindiging vrijstelling C-rijbewijsplicht frustreert verduurzaming bedrijfsvoertuigen

Zo blijven we aandacht vragen voor de schadelijke gevolgen van het recente besluit van minister Harbers (zie Kamerbief van 6 december 2023) om de vrijstelling van de C-rijbewijsplicht voor zero-emissie bedrijfsvoertuigen niet te verlengen. Met de huidige gedoogregeling mogen bestuurders met een B-rijbewijs een elektrische bestelauto besturen tot maximaal 4.250 kg. Hiermee krijgt deze groep een vrijstelling voor het C-(vrachtwagen)rijbewijs, dat normaal gesproken boven de 3.500 kg verplicht is. De hogere gewichtsgrens is nodig om het extra gewicht van de batterijen te compenseren zonder dat er verlies van laadvermogen is.

De gedoogregeling die zorgt dat je ook met een B-rijbewijs een zwaardere elektrische bestelauto mag rijden wil het ministerie van I&W slechts met een half jaar verlengen, tot 1 juli 2024. Dit heeft grote gevolgen voor de verduurzaming van het vervoer in onze sectoren. Veel bestuurders van elektrische bestelauto’s beschikken namelijk niet over een C-rijbewijs. Hierdoor dreigen ondernemers met duurzaamheidsambities onnodig op kosten te worden gejaagd door al hun bestuurders op te moeten leiden voor een C-(vrachtwagen)rijbewijs. Ook is het tekort aan bestuurders met een C-rijbewijs al enorm en zullen bestuurders eenmaal in het bezit van een nieuw C-rijbewijs eerder kiezen voor het besturen van een vrachtwagen dan een elektrische bestelauto.

Bovendien mogen ondernemers deze vrijstelling niet gebruiken voor nieuw aan te schaffen elektrische bestelauto’s. We zien in de praktijk dat ondernemers hun orders voor een elektrische bestelauto daarom annuleren en uitwijken naar een variant met dieselmotor. Zo komt de verkoop van nieuwe zwaardere elektrische bestelauto’s stil te liggen en wordt het verder verduurzamen en leefbaarder maken van binnensteden en winkelgebieden hiermee vertraagd.

Opmerkelijk is dat vrijwel alle EU-lidstaten wel een vrijstellingsregeling hebben van de C-rijbewijsplicht voor zero-emissie bedrijfsvoertuigen. Het argument van het ministerie dat een verlenging van de genoemde vrijstellingsregeling onder de Europese derde rijbewijsrichtlijn juridisch niet mogelijk zou zijn, delen wij dan ook niet. Ook herkennen we ons niet in het argument van het ministerie dat het rijden met een B-rijbewijs op een zwaardere elektrische bestelauto onveilige situaties zou kunnen opleveren. Uit eerdere gedoogregelingen is hiervan niets gebleken en het ministerie kan dit niet met cijfers onderbouwen.

Ondergetekenden hopen dan ook dat u deze onwenselijke situatie tijdens het commissiedebat onder de aandacht van minister Harbers wilt brengen en wil inzetten op het verlengen van de huidige regeling tot het moment dat er nieuwe wetgeving is, maar tenminste tot 1 januari 2025. Uiteraard staan wij graag tot uw beschikking, mocht u verdere vragen hebben over de vrijstellingsregeling van de C-rijbewijsplicht.

Onduidelijkheid bij ondernemers over netcapaciteit en laadinfra remt duurzame investeringen 

Voor het elektrificeren van hun wagenpark is het voor ondernemers cruciaal dat er een toereikende capaciteit is op het elektriciteitsnet en er tevens voldoende laadinfrastructuur is voor elektrische bedrijfsvoertuigen. Zo is het voor ondernemers nu niet duidelijk wanneer en vooral waar – zowel op bedrijventerreinen als in woonwijken - geïnvesteerd wordt in de benodigde extra laadcapaciteit. Van belang is dat ondernemers door de overheid beter geïnformeerd worden over wat mogelijk is.

Afbouw stimuleringsmaatregelen niet verstandig voor betaalbaarheid zero-emissie voertuigen

Om ondernemers te stimuleren de overstap te maken naar zero-emissie vervoer is het ook noodzakelijk dat elektrische bedrijfsvoertuigen betaalbaar zijn. Om de betaalbaarheid van deze duurdere zero-emissie voertuigen een steun in de rug te geven zijn er vanuit de Rijksoverheid verschillende stimuleringsmaatregelingen opgezet. De mobiliteitssector is blij met deze regelingen, maar ziet ook dat deze op dit moment tekortschieten. Het CBS heeft liet vorig jaar weten dat slechts 1,2 % van de bijna 1,2 miljoen bedrijfsvoertuigen emissieloos was. Hier ligt nog een grote opgave voor ons. Daarom pleiten we ervoor om de stimuleringsmaatregelen niet af te bouwen, maar juist te continueren.



